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УЧИТЕЛЬ ОШ №4

БЕГАЛИ ОКСАНА ГЕОРГИЕВНА
Г. Краматорск
ТЕМА.                                      РИСОВАНИЕ КОМПОЗИЦИИ               «ЦВЕТНЫЕ ДОМИКИ»

ЦЕЛЬ УРОКА:       формирование социальной, личностной и         творческой компетентности:

1. Обучающая: 
· учить младших школьников видеть красоту родной природы;
· закрепить понятия про основные цвета;

· формировать чувства гармонии цветов;
· стимулировать интерес к образовательному искусству;
· развивать световосприятие глаза, умение видеть богатство цвета окружающего мира, зрительную и эмоциональную отзывчивость;
2.Развивающая: 

· активизация познавательной деятельности детей,

· развитие наблюдательности, внимания, логического мышления, связанной речи, умение рассуждать и делать аналитические выводы.
· развивать умение компонировать рисунок;
3 Воспитывающая: 

· воспитание экологической культуры поведения в природе;
· воспитание патриотизма; 

· гуманности; 
· эстетического вкуса; 

· добросовестного отношения к труду; 

· толерантности. 
· Заботливое отношение к здоровью;
ОБОРУДОВАНИЕ:
таблицы /приложение/;

рисунки /приложение/;

репродукции картин: А. Пластов « Сон в поле»,

И. Горохов «Набедокурили сорванцы», П. Фомин «Рождественская церковь Мольского монастыря», А. Саврасов «Ранняя весна», А. Пластов «Первый снег», Н. К. Уайет « Жатва».

ЛИТЕРАТУРА:
В. Кузин « Методика преподавания ИЗО », « Художник» - журнал, С. К. Ткач «Уроки ИЗО » второй класс, Н. Л. Любарская, Н. И. Резниченко, О. Н. Протопопов « Изобразительное искусство».

ХОД УРОКА.

I.
Организация класса
1.Приветствие.
2.Сообщение темы и цели урока.
II.
Основная часть.
1.Актуализация опорных знаний.
А)   Эвристическая беседа с классом. -На какие группы делятся все цвета?
/По своей природе цвета делятся на хроматические, т.е. яркие, красочные, и ахроматические-бесцветные. К ахроматическим относятся разные тона чёрного цвета, белый и серый/. 
-На какие тона делятся хроматические цвета? /Хроматические цвета разделяются на тёплые и холодные/.
 -Что напоминают тёплые цвета? /Теплые цвета напоминают цвет огня/. 
- Что вызывают холодные цвета? /Холодные цвета вызывают в воображении лёд, снег/.
 -Назовите тёплые цвета. /Красный, оранжевый, жёлтый/'. 
-Назовите холодные цвета. /Синий, голубой, фиолетовый/.
 Б) Слово учителя. 
Природа многоцветна. Никто не возьмётся перечислить, сколькими цветовыми оттенками переливается снег в зимний солнечный день. И всё-таки люди заметили, что цветовое разнообразие основывается всего на трёх цветах - жёлтом, красном, синем. Таким образом, достаточно иметь три краски-жёлтую, красную и синюю, чтобы нарисовать портрет человека, осенний пейзаж, цветы в вазе и т.д. Художник смешивает на палитре эти краски и получает дополнительно оранжевый, зелёный и фиолетовый цвета. Их тоже можно смешать между собой и так бесконечно.

-Как называют эти три цвета? /Основные/.

-А три других, образовавшихся от их смешивания? /Производными/.

-Если все эти шесть цветов разместить по кругу, образуется так называемый цветовой круг. Цвета, лежащие в круге друг против друга, назвали дополнительными. 
Так, красному цвету соответствует зелёный, оранжевому - синий, жёлтому - фиолетовый цвет. Дополнительные цвета, если их разместить вместе, могут усиливать свою яркость или же наоборот.

- К какой группе принадлежит зелёный цвет? / Зелёный цвет находится на границе этих групп, он не принадлежит ни к одной из этих групп и в то же время примыкает к обеим группам. Его теплохолодность зависит от того, какого цвета в нём больше: если жёлтого, то зелёный цвет тёплый, если синего, то зелёный цвет холодный. То же происходит и с фиолетовым. Больше красного, то тёплый, больше синего - холодный. Поэтому понятие теплохолодности - относительное./

2. Мотивация учебной деятельности.
Выразительное чтение стихотворение учеником.
Скажи, скажи художник, Какого цвета дождик. Какого цвета ветер. Какого цвета вечер. Скажи, какого цвета Зима, весна и лето?

Не зная этих истин, Ты не сиди в квартире, Возьми в дорогу кисти, Глаза открой пошире.


В дороге, словно в сказке. Найдёшь свою жар - птицу, Твоих рисунков краски Нам тоже будут сниться.

И мы увидим тоже: Какого цвета дождик, Какого цвета ветер. Какого цвета вечер. Поймём, какого цвета Огромная планета. Н. Бромлей.

Каждый цвет влияет на человека по - разному, вызывая определённые ассоциации.

/Работа по таблице цветов/. А) Рассказ учителя.

Окружающий мир поражает нас красочностью и многоцветием. Художника, который изобразил эту красоту красками, называют живописцем; его произведения (картины) -живописью. Отсюда происходит слово живо п исный (красочный). Первое, что обращает на себя внимание в произведениях живописи, - это цвет. Он помогает художнику - живописцу создать в своей картине определённое настроение, отобразить состояние природы - то есть донести до зрителей свой замысел.

Б) Демонстрация репродукций. Эвристическая беседа с классом.
· Какие картины вам известны?

· Расскажите о разнообразии красок на картинах: тёплые или холодные;

яркие и звонкие или нежные, прозрачные и лёгкие?

-
Какие чувства вызывают у тебя краски на каждой картине?
В)      Рассказ учителя о художнике.
Иван Лаврентьевич Горохов родился в 1863 году. Отец его -бывший крепостной крестьянин. У местного попа научился грамоте, поэтому сам занимался с сыном чтением и письмом. Периодически отец ездил на рынок и привозил дешёвые книжки. Однажды мальчик взял бумагу и карандаш и срисовал рисунок. С тех пор рисование стало его любимым занятием.
Иван бродил по земле и любовался красотой родной природы. Он рисовал всё, что ему нравилось. Однажды мимо деревни проезжали иконописцы и заметили мальчика с рисунками. Рисунки им очень понравились. Ребёнка забрали с собой и отравили на учёбу в Москву.

Любимая тематика художника - жизнь простого народа. Горохов рисует сценки, увиденные из жизни. Г) Демонстрация картины. Картина « Набедокурили сорванцы». Беседа по картине. / Приложение/.

3. Работа над новым материалом. Рассказ учителя.
Итак, красками вы уже умеете пользоваться. Но ведь каждая краска имеет определённый цвет. Знаете ли вы его признаки, характер, свойства? Давайте ближе познакомимся с природой цвета.

Все вы, конечно, любите помидоры и хорошо знаете, что вкусны лишь красные, спелые плоды. Положите на тарелку несколько зелёных и красных помидоров и зайдите с ней в полутёмное помещение. Когда ваши глаза освоятся с полумраком, попытайтесь выбрать на тарелке красные помидоры. Вам не удастся этого сделать - на белом фоне тарелки вы увидели одинаковые тёмные помидоры, ничем не отличающиеся друг от друга. Лишь на ощупь можно определить спелые помидоры, которые мягче зелёных.
Почему так произошло? Разве спелые помидоры утратили свой красный цвет? Да, это так. Цвет предмета не является чем - то постоянным, он зависит от освещения. Чем меньше света падает на предмет, тем тусклее их окраска. Именно по этой причине, изменяется освещение в течение дня, и всё это влияет на цвет предметов в окружающем мире. Утром, днём, вечером освещение не одинаковое, соответственно изменяются и цвета, их насыщенность и контрастность. Художники заметили, что некоторые цвета на фоне других становятся более яркими. И наоборот, они гаснут, если попадают на однородный фон. Тёплые цвета ярче на холодном фоне, а холодные на - тёплом. Желая изобразить изображение более выразительным, художники используют его на фоне контрастного цвета.

2. Выступления учащихся.
ЦВЕТНЫЕ ДОМИКИ.
В дымке нежной на заре всходит солнце на горе. И стоит на горке этой домик розового цвета. На крыльце уютном нас встречает УТРО.

Солнце сильно припекает.

Братец ДЕНЬ нас ожидает в каменном оконце.

Дом его известен людям.

Этот дом, наверно, будет цвета огненного солнца.

В небе синем, чистом, ясном тихо - тихо гаснут краски. На пригорке - синий дом. Кто живёт в домишке том? Встретит нас сердечно сам хозяин ВЕЧЕР.

В небе звёзды замигали. Кто зажёг их, отгадали? На пригорке - тёмный дом фиолетовым пятном. Предложил ночлег не прочь нам хозяин дома - НОЧЬ.

3. Эвристическая беседа с классом. Утром, днём, вечером, ночью освещение неодинаковое. Следовательно, изменяются и цвета, их насыщенность и контрастность.

- Наблюдали ли вы как меняется освещение в течении суток и как это влияет на смену цвета окружающего пространства?

Просмотр демонстрационного материала /Приложение/.
-
К какому времени суток принадлежит каждый из домиков?
-А теперь возьмёмся за работу.
4.Демонстрация последовательности выполнения работы.
ПЕРВЫМ ЭТАП. Определение композиционного расположения всех групп предметов на листке бумаги.
- Проведём линию горизонта. Для правильного построения композиции решающее значение имеет удачный выбор линии горизонта. Она может пересекать рисунок посредине, выше или ниже средины. Для того, чтобы подчеркнуть значительность какого
-
либо объекта, линию горизонта следует разместить в нижней
части картины. Наметим место домика и деревьев на листке
бумаги, следует разместить в нижней части картины. Наметим
место домика и деревьев на листке бумаги. Наметим форму
каждого из них. Уточняем все размеры визированием.
ВТОРОЙ ЭТАП. Детальное прорисовывание всех предметов. -В центре картины находится домик, по краям домика - деревья. Уточняем ещё раз их пропорции, размеры, пространственные отношения между ними. При работе резинкой лучше не пользоваться, потому что она разрушает поверхность бумаги.
ТРЕТИЙ ЭТАП. Рисование акварелью.
-
Главнейшей особенностью акварели является её прозрачность.
Это единственная техника живописи, в которой не используют
белила. Там, где нужен цвет светлого тона, вы кладёте очень
жидкую краску, чтобы белая бумага просвечивалась сквозь неё.
Поэтому, прежде чем наложить мазок, вы должны чётко продумать
последовательность наложения цветов от самых светлых до более
насыщенных. Не забывайте, что перенасыщенные тёмные места
перекрыть более светлым тоном нельзя. Промывка же чистой водой
сказывается на качестве. Красота акварельной краски состоит,
прежде всего, в её чистоте. Поэтому кисточка должна быть всегда
наполнена. Очень неприятным бывает рисунок, если он выполнен
полусухой кисточкой на сухой бумаге.

5.
Практическая деятельность учащихся.
Класс делят на четыре команды. Каждая команда выполняет определённую композицию.

1-ая команда
- изображают домик ночью;
2-ая команда
- изображают домик утром;
3-ья команда
- изображают домик вечером;

4-ая команда
- изображают домик ночью;

/Следить за композиционным составлением рисунка.
Помогать учащимся самостоятельно найти в своих рисунках ошибки, а затем их исправить/.
6.
Анализ и выставка работ.
III. Итог урока.
1.
Повторение и закрепление материала, изученного на уроке.
· Какие цвета смотрятся ярче на холодном фоне? Назовите их. ( Красный, оранжевый, жёлтый).
· На каком фоне тёплые цвета не заметны? (На тёплом).
-Почему домики в разное время суток выглядят по разному?
2.
Уборка рабочих мест.
